
 

 

 

 

 
 



 

 

 
 

 



УДК 502:504 

Балабак А.В., канд. с.-г., доцент; 

Перепилиця М.Р., аспірант; 

Куркудюк Д.Л., здобувач вищої освіти, перший рівень 

Уманський національний університет садівництва 

A.V.Balabak@ukr.net 

 

РОЛЬ ХВОЙНИХ РОСЛИН У ПОКРАЩЕННІ СТАНУ ДОВКІЛЛЯ 

УРБАНІЗОВАНИХ ТЕРИТОРІЙ 

 

Представлено аналіз основних екологічний функцій хвойних рослин у 

покращенні стану довкілля урбанізованих територій. Зелені рослини являються 

основним засобом оздоровлення міст, створення зеленого простору, який має 

важливе екологічне значення. 
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Хвойні рослини — це група, яка охоплює найдавніші дерева та кущі 

нашої планети. Вони існують понад 300 мільйонів років [1, 2]. Хвойні рослини 

були домінуючими рослинами протягом мезозойської ери, яка також відома як 

епоха хвойних дерев, хоча згодом вони занепали і були замінені 

покритонасінними як домінуючою групою.  

Хвойні рослини поширені по всьому світу в різноманітних екосистемах, 

особливо в бореальних і помірних лісах Північної Америки та Євразії. Цей факт 

свідчить про велику пристосованість до змінних умов навколишнього 

середовища, хоча вони практично відсутні в пустелях, степах, арктичній тундрі 

та деяких вологих тропічних лісах [3] 

Для покращення стану довкілля на урбанізованих територіях, важливо 

враховувати роль хвойних рослин. Хвойні рослини, такі як сосни, ялини, 

можуть відігравати значну роль у зеленому благоустрої міст та мати 

позитивний вплив на якість повітря та атмосферу. Вони сприяють покращенню 

якості повітря шляхом поглинання вуглекислого газу та виділення кисню в 

атмосферу. Крім того, хвойні рослини можуть служити як природний бар'єр для 

зменшення шуму, впливати на мікроклімат у місті та створювати природні зони 

релаксації для мешканців. Важливо враховувати ці позитивні аспекти при 

плануванні міського середовища та догляді за зеленими насадженнями для 

створення здорової та екологічно чистої атмосфери у місті. 

Однією з властивостей хвойних дерев є їх здатність зберігати хвою 

протягом року. Це дає їм унікальну перевагу в боротьбі зі змінами клімату. У 

холодні місяці, коли листяні рослини скидають листя, хвойні активно 

поглинають вуглекислий газ з атмосфери. Поки листяні дерева знаходяться в 

стані спокою, хвойні продовжують очищувати повітря. Їх здатність 

функціонувати як природні фільтри CO2 цілий рік підкреслює важливість 
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хвойних дерев у покращенні стану довкілля урбанізованих територій. Якщо 

ефективність ялини звичайної прийняти за 100 %, то для модрини вона буде 

складати 118, сосни звичайної – 164, а для липи великолистної – 254 % [4]. 

Хвойні рослини володіють високим шумозахисним ефектом завдяки 

густій зеленій кроні, яка зростає протягом всього року. Вони ефективно 

поглинають високочастотний шум, що виникає від руху автомашин та 

електропоїздів, коли вони розташовані паралельно до дороги. Ширина 

насаджень у 40–45 м може знизити рівень шуму на 17–23 дБ. Ялину почали 

висаджувати вздовж залізничних колій з кінця 70-х років ХІХ століття для 

захисту від снігових заметів та вітрів [5]. 

Також, хвойні рослини є цінними через свою декоративність у будь-який 

період року, морозостійкість та невибагливість до родючості ґрунту. 

Вічнозелені рослини мають високий естетичний потенціал у ландшафтних 

композиціях і вони рекомендуються для озеленення різних територій, 

вирішуючи проблеми урбаносередовища міст України. 

У зелених насадженнях міста Умань є велика кількість хвойних рослин.  

Місто Умань, має площу 41 км2. Розташоване на Придніпровській 

височині, де зливаються річки Кам'янка і Уманка, що належать до басейну 

Південного Бугу. Територія відноситься до Христинівсько-Звенигородського 

геоботанічного району Умансько-Канівського геоботанічного округу. Через 

місто пролягає автошлях Черкаси – Умань – Гайсин – Брацлав (317 км), поруч 

із містом проходить автошлях М05 (Київ – Одеса) [6]. 

Структурно-функціональна організація зеленої зони міста, її 

рекреаційного комплексу потребує розвитку, збереження та удосконалення. 

Зелені насадження міста займають 19,7 % площі (або 941,4 га). За О. В. Гербут, 

площа озелененої території загального користування у місті Умань - 22,6 га 

(2,3 м2 на 1 мешканця) [7]. 

Об’єкт дослідження – хвойні рослини Національного дендрологічного 

парку «Софіївка» НАНУ (ІІ еколого-фінотичний пояс (ЕФП) - контроль) та 

хвойні рослини вуличних насадженнях міста Умань (ІV ЕФП).  

Методика «повислої краплини» використовувалася для визначення 

протистоцидної активності листків хвойних рослин [8].  

В результаті досліджень було виявлено, що забруднення повітря у 

насадженнях ІV ЕФП пригнічує фітонцидну дію більшості досліджених видів 

хвойних, що призводить до зменшення виділення летких органічних речовин 

хвоєю порівняно з контролем (ІІ ЕФП). Фітонцидна активність хвойних рослин 

корелює з декоративними якостями, і хвойні з ІV ЕФП виявили менші 

протистоцидні властивості у порівнянні з рослинами ІІ ЕФП. 

Найвища фітонцидна активність спостерігається протягом дня та під час 

цвітіння рослин. Фітонцидна активність хвойних рослин пригнічує розвиток 

хвороботворних бактерій, підвищуючи якість повітря. 

Таким чином, забруднення повітря у насадженнях ІV ЕФП пригнічує 

фітонцидну дію більшості досліджених видів хвойних, що призводить до 

зменшення їх фітонцидної активності та декоративних властивостей. Хвойні, 



що зростають у таких умовах, демонструють менші протистоцидні властивості 

порівняно з рослинами ІІ ЕФП. 
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